

EL BEJARANO

PERIODICO SEMANAL

Nuestras campañas

Petición desatendida y burla consumada

Hace dos semanas nos ocupábamos con la extensión debida, de problemas tan importantes para la vida local de Béjar, cual el de las lanas y materias colorantes. Dábamos la voz de alarma sobre una petición que la Federación agraria había puesto en manos del Rey primeramente y posteriormente había reiterado al ministro de Hacienda.

Razonadamente había elevado al mismo ministro la Junta de fabricantes de Béjar una exposición, que también publicábamos, pidiendo se prohibiese la exportación de lanas sucias, por la misma razón que había justificado la de las lanas lavadas y peinadas, y los agricultores y ganaderos simultáneamente a los fabricantes bejaranos, pedían la revocación total de las medidas de buen gobierno, cuya ampliación solicitábamos.

Nuestra alarma justificada estaba, y así los hechos lo demuestran. El ministro de Hacienda se ha ido al lado de los ganaderos y éstos han conseguido lo que querían. Esta vez, desde las esferas del Poder, se ha resuelto un pleito de manera que resulta una burla, cuyas consecuencias pagará la industria textil española.

Veamos. A partir de la fecha de primero de Junio próximo, queda levantada la prohibición de exportar lanas y quitado el gravamen que se fijó en Diciembre último. Y aquí de la burla que constituye la revocación de los decretos de 16 de Diciembre y 10 de Abril último. ¿Por qué no quedan revocados desde ahora, desde esta fecha? A los industriales textiles lo mismo les daba. ¿Se ha hecho por beneficiar a la industria? En modo alguno. Se ha hecho porque el ministro, queriendo favorecer abiertamente las pretensiones absorbentes de los ganaderos, ha querido vestir el muñeco, pero no le ha prendido bien los vestidos, y el aire los mueve y al muñeco se le ve lo deforme de su construcción.

Hoy no hay lanas en el mercado español; por la carencia de esta primera materia hace una breve temporada que está cerrada tan importante fábrica bejarana como La Estamberra, y otras no han podido forzar el negocio, sino reducirle. Y lo que pasa en Béjar sucede en los demás pueblos fabriles. Si alguna lana hubiere, ¿no está claro que, conocido el último decreto de Hacienda, los acaparadores reservarían sus existencias para el extranjero y las colocarían a precios elevadísimos?

Pero no hay lanas, la industria se ahoga y cuando podía tomar impulso viene el ministro de Hacienda y la da un puntapié. Que así sucede, lo demuestra lo ocurrido en la feria que los días del 20 al 22 de Abril se celebra en Brozas. En esta feria todos los años se fijan las primeras cotizaciones de lanas, en la de Cáceres ya toman más validez los precios y en la de Trujillo queda marcada ya la situación del mercado.

Pues bien, este año, en la feria de

Brozas no se han podido comenzar las transacciones; imposible de todo punto. Los ganaderos no han ido con propósitos de vender, sino de tantear el precio viendo si cuajaban sus pretensiones exageradas, y así han pedido a 30 40 y 50 pesetas arroba de lana, pero sin querer vender a estos precios, aun cuando se los hubiere aceptado un comprador.

Esa es la obra del señor Bugallal: encarecer el artículo, fomentar el negocio de exportación y dejar sin lana al mercado español, al que pone en competencia con el extranjero, reduciéndolo a la inferioridad. Este decreto, siempre perjudicial, ahora lo ha sido perturbador en alto grado.

Los esquileos no han comenzado; dada la mala otoñada, las lanas de la comarca citada, serán medianas, pobres de pelo; por eso, el retardar la corta; y la lana de los ganados trashumantes, la primera de que se dispondrá, vendrá a tener un rendimiento de un 33 a un 35 por 100.

Los datos del mercado de Brozas, de aquella zona, dan un cálculo de una existencia, después del corte de los ganados trashumantes, de 4.000 arrobas de lana montañesa, 3.000 burgalesa y 1.000 segoviana. Entre Cáceres, Trujillo y Brozas, se calcula de estos ganados una corta de 16.000 a 20.000 arrobas.

De modo que la protección del ministro nos recuerda al portugués del cuento: que prometía perdonar la vida a su enemigo, si éste le sacaba del pozo en cuyo fondo aquél se ahogaba. No permite la exportación el ministro hasta que no haya lanas en el mercado.

Comenzará el esquileo a mediados del mes actual; para primeros del próximo se podrán hacer las primeras entregas, y entonces, en el momento crítico, sin esperar a que las atenciones del mercado interior queden atendidas, cuando se permita libremente la exportación.

Este decreto del señor Bugallal merece otro, y vendrá, si le dan mimbres y tiempo: el de prohibir la exportación cuando no quede una arroba de lana en España, cuando la producción española textil se haya paralizado en algunas comarcas, cuando la producción gravada haya sido un gravamen más en la vida del consumidor, a quien cada día se aprieta con menos compasión, si alguna queda; cuando la paralización del trabajo o su disminución haya aumentado la crisis obrera... Finalmente, cuando los acaparadores y negociantes hayan aumentado la cuantía de sus cuentas corrientes en los Bancos.

Eso es hacer patria, eso es favorecer la industria nacional, por ahí vamos directamente a la ampliación de los mercados en el exterior...

Esperamos que así como ha habido una actitud decidida que ha resuelto en parte el conflicto de las materias colorantes, la habrá por parte de la industria textil española ante la situación

violenta producida por la concesión de un favor cual el otorgado a los ganaderos, mejor dicho a los acaparadores. Por hoy, nada más.

Del asunto de las materias colorantes, de que tan ampliamente nos ocupábamos días anteriores, podemos señalar una iniciación favorable. Ya ha llegado algún cargamento español y otros vendrán en breve, con lo que han quedado desbaratados los propósitos de algunos señores que tenían acaparadas anilinas y cotizaban a precios descarados; como que el teñir una arroba de lana costaba más de cincuenta pesetas!

Agradecemos las felicitaciones que por estas campañas recibimos. Ellas son un buen estímulo para nuestra labor, que confirma lo que al aparecer EL BEJARANO anunciábamos: Todo por Béjar y para Béjar, con agradecimiento para los que nos alientan.

DE JOSE RODAO

¡A escena, a escena!

—¿Qué estás haciendo, papá?
—Unos versos, hija mía.
—¿Serán alegres?

—Habrá de todo, que mi alegría mezclada con llanto irá. Pero hay que ocultar la pena, que, aun estando el alma llena de amargura y aflicción, tengo que salir a escena cumpliendo mi obligación. Esta vida es un sainete, y aun cuando el dolor me inquiete, sonreír es necesario. Pintado con colorete, saldré alegre al escenario. Si la escena es divertida, a mentir reposo y calma y reemplacen enseguida a las tragedias del alma las comedias de la vida. El deber abrumador, es cruel y no respeta las tristezas del actor, y hay que tapar con careta la palidez del dolor.

—¿Y harás reír?
—No respondo, porque el exterior declara lo negro que hay en el fondo, y aunque me pinte la cara, ¡el pes ir está tan hondo! Ahogaré mi sentimiento y fingiré estar contento sin poner el gesto triste, ¡A veces oculta un chiste toda la hiel de un lamento! Muchos que alegres parecen...
—¿No lo están?

—Y nos ofrecen rudo contraste, hija mía, pues sus ojos se humedecen antes que el labio sonría. Tras la faz embadurnada ¡ora también el histrión, y en su lucha empeñada, suele ahogar la carcajada los ayes del corazón... ¡A escena, a escena volando! y que la musa festiva retoce de vez en cuando. ¡Arriba el telón, arriba!
—¡Límpiate, que vas llorando!

(Del libro «Mis chiquillos y yo».)

EL SUCESO DEL MIÉRCOLES

Intento de suicidio

El miércoles último se desarrolló en esta ciudad, un suceso que impresionó hondamente a cuantas personas tuvieron de él conocimiento.

Ocurrió a media mañana, en el parador de San Miguel, y fué la protagonista y víctima una mujer, Paulina Esteban Macías, de treinta y cinco años, casada, natural de Zamora.

Esta infeliz mujer había llegado a Béjar hace unos días, en compañía de su marido, José Pérez Castrillejo, de treinta y siete años, natural de Mallorca. Parece ser que venían de Salamanca, en cuya población debieron hacer la feria, pues la profesión del matrimonio es la de ambulantes, y aquí se detuvieron para trabajar en nuestra feria, con el proyecto de proseguir a Plasencia. El poco dinero con que contaban se agotó y el aparato horóscopo, con que el marido ha trabajado en el ferial, dió tan pocos ingresos a estos modestos industriales, que su situación vino a ser sumamente crítica.

El miércoles, por la mañana, salió del parador el marido, con el propósito de ir a enterarse si a la estación había llegado una caja de géneros para ellos y Paulina quedó tranquila, al parecer. Normalmente estuvo en la planta baja, conversando y poco después subió a la habitación. A las once regresó el marido; preguntó por su mujer y subió en su busca, encontrándose a Paulina tumbada en la cama, y de su brazo izquierdo manaba sangre en abundancia.

Paulina, usando un cuchillo de cocina, se había herido en el brazo para producirse una sangría y así poner fin a su vida, contando con que a ello le daría tiempo lo que tardase en llegar su marido.

Este pidió auxilio, y del parador fué auxiliado inmediatamente, avisándose a la pareja de Seguridad de servicio y que la formaban los guardias Antonio Díez y Ramón Gil.

Paulina fué trasladada al Hospital y aún cuando su estado era grave, se confía en salvarla.

La infeliz mujer ha atentado contra su vida ante la desesperación de la situación en que la falta de recursos les colocaba, pues parece ser que no tenían dinero ni aun para retirar el género que para su negocio esperaban.

En Zamora tienen dos hijas en un colegio, mientras ellos salen a los pueblos en lucha honrada por la vida. Hemos oído decir que en estos días vencía el colegio y no tenían para pagarle, y temía la infeliz suicida por la suerte de sus hijitas, en cuyo auxilio no podían acudir.

Si este cuadro de dolor es cual nos le refieren, nos permitimos rogar a los buenos y generosos corazones un auxilio que mitigue esa situación.

No se devuelven los originales, ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

La fiesta del 1.º de Mayo y EL BEJARANO

Con arreglo al programa que en nuestro número anterior anunciamos, celebraron los obreros de Béjar la fiesta del 1.º de Mayo, en medio del mayor orden y sin que en su alegría se registrase nota desagradable. Y con esto despacháramos la noticia, sin meternos a recoger la impresión de algunos sobre la menor concurrencia en relación a la habida otros años.

Tampoco haríamos mención del mitin celebrado en Variedades, ya que careció de importancia, por el empeño de los oradores en desquiciar las cosas y buscar el aplauso por los procedimientos de los cómicos a la antigua: con latiguillos. A nuestro entender, con permiso del ciudadano Gregorio, estos actos no consiguen hacer operación de suma, por la sencilla razón de que a la galería comienza apeteecer repertorio nuevo. Los truenos hay que producirlos por procedimientos nuevos y no a la antigua usanza teatral, que era de más ruido, sí; pero de menos verismo. Porque, vamos a ver, compañeros, meteremos la mano en el bombo y sacaremos un asunto, y cual mejor que el de las subsistencias.

Nosotros leemos en un colega que merece nuestra simpatía como órgano de la Federación Nacional del arte textil y fabril de España, *La Acción Fabril*, de Mataró, lo que sigue:

«La Federación textil, nuestra querida Federación, tomó un acuerdo declarando la guerra a los acaparados de los alimentos del pueblo productor; pero lo tomó contando sería secundada su iniciativa, sin haber tenido en cuenta otras iniciativas en idéntico sentido, dividiéndonos inconscientemente o equivocadamente en la acción hacia un mismo fin, y esto, además de restarnos potencias, es sencillamente doloroso».

«Las contestaciones a la excitación del Comité Nacional, según se pedía en la circular dirigida a los Comités de las Federaciones, lo han sido en número de cinco, que si bien son de gran valía, no bastan para llevar a cabo un plan profundamente serio, tal como es de gran necesidad y urgencia adoptar.

No desmayemos por eso; vuelvan en sí todos los organismos que, una vez más, quieran demostrar su desinterés por la santa causa de los trabajadores; olviden miserias que dañan a todos por igual y apréstense a la defensa de una causa que a todos nos es común: el bienestar de la clase obrera.»

¿No os parece, compañeros, que es dar trompetazos, con perjuicio de los pulmones y sin beneficio para el estómago, el adjetivar con estruendo, el echar la culpa a todos de lo que al obrero sucede, como dicen que hacía el predicador del cuento, cuando, exaltado por la indignación al mirar a Cristo en la Cruz, gritaba: ¡Por vosotros le crucificaron, por vosotros! Los patronos vestidos con la chaqueta del acaparador, los curas elevando las subsistencias y castrando conciencias: ¡esto es horrible! Mas, como ya hemos quedado en que ni patronos ni curas tienen conciencia, están en su papel; por ellos se muere de hambre el obrero, por ellos. Ya tenemos delante el predicador del cuento; sacudirse de culpas y echarlas encima de los demás. ¿Qué hacen esos Comités que cuando el hambre llama en la puerta de los hogares proletarios lanzan unos discursos y no acuden a la voz de sus hermanos los que tocan el clarín de guerra, llamando a la batalla contra el alza de los precios y la carestía de las subsistencias? ¿Qué hacen esos obreros que teniendo, como en Béjar, un asiento en el Ayuntamiento no acuden a él con sus

programas regeneradores y se presentan como celesos administradores de los bienes del pueblo? Con tres, con cuatro concejales, cuando más, y siempre los únicos y los mismos, viene celebrando, desde hace meses, el Ayuntamiento de Béjar las sesiones, y esto ocurre en los días de crisis, en las horas de peligro, cuando no va a haber pan y, de haberle, encarecido, cuando las patatas se hacen aviadoras, cuando el pueblo necesita del aliento de una corporación robusta, que acometa la obra de regeneración de su vida económica. ¿Qué hacen esos concejales que el pueblo eligió para que fuesen al Ayuntamiento? Compañeros, seamos claros: ¡qué de cosas diríamos del Ayuntamiento si los desertores de sus puestos perteneciesen a las clases capitalistas!

La Federación textil de Mataró se lamenta de las miserias que no reúnen a los hombres cuando se les llama para defender el pan de sus hijos. El pueblo de Béjar tiene que lamentarse de la conducta de esos hombres que van al mitin a residenciar a todos, sin mirar que no están en condiciones de ponerse al lado de un Santa Cecilia, en el momento de celebrarse un homenaje como premio a la laboriosidad por el bien común.

Ese es el camino. Menos palabras y más hechos; cuando estos actos tengan la solemnidad de la palabra razonada, cálida por el calor del orador, pero refrenada por el respeto al pensamiento ajeno; cuando el propagandista pueda predicar con la autoridad de sus actos, cuando pueda decir: yo, que estoy limpio de pecado, puedo tirar la primera piedra... ¡Ah!, entonces, cuando a las masas no se las hable para adularlas, será el momento en que actos como el que ha motivado estas líneas tendrán una fuerza soberana y merecerán otra atención.

Predicadores de una doctrina social, sed sinceros; nos seáis sembradores de cizaña; no os asuste el aplicar el termocauterío a las llagas sociales. ¿Sabéis lo que quiere EL BEJARANO para vosotros, los obreros, para todos en general?

«Queremos la paz, el progreso, la ciencia; amamos la justicia, queremos vivir, deseamos vivir, no vegetar cual bestias, esperamos con ardiente deseo el inevitable poder que da la educación. esto es: La sabiduría y la justicia rigiendo a la humanidad y dejando vivir al género humano».

Coincidimos en estas aspiraciones con las de la Federación Nacional de obreros albañiles, de cuya circular a los albañiles de España, reproducimos íntegras las palabras citadas.

Dos palabras para terminar: Lamentamos que uno de los oradores del mitin del 1.º de Mayo se haya encontrado el hombre tan apuradillo al hablar, que no sabiendo de qué tratar lo hizo a costa de EL BEJARANO; pero si el hombre pudo así salir del compromiso, que se le va a hacer: gracias por el bombo, no merecemos tanto, amigo Gregorio.

Hay que comenzar haciendo pinitos para la concejalía. Enhorabuena por el debut y escuche o lea, aun cuando luego oficie de inquisidor con estas líneas, lo que copiamos de *La Acción Fabril*:

«Un criterio cerrado en cuestión de táctica, significa sectarismo, inaceptable hoy con la nueva corriente que invade el espíritu democrático de los tiempos, particularmente en los organismos de carácter obrero.

La verdad absoluta, nadie en totalidad la posee, ni hombres ni ideas por lo que hay que aceptar sin escrúpulos la libre expansión del pensamiento, manera práctica de encauzarnos y encauzar con

mayor acierto las fuerzas que laboran por el triunfo de una sociedad más justa que acabe para siempre con nuestras contiendas fratricidas».

¡Caray! ya nos perdonará el amigo Gregorio, que a él, que, según su modesta opinión, tantas lecciones puede dar a EL BEJARANO, le ofrezcamos esa lección-cita, que no la juzgará inspirada por los pícaros burgueses.

La escena en una taberna: Día, el 1.º de Mayo:

—¿Lees EL BEJARANO?

—Yo, sí.

—Pues yo no te lo consiento. Es un periódico vendido a los burgueses. (Le quita el periódico y se le rompe).

¡Viva la libertad!

.....
¡y muera el que no piense como pienso yo!

En la fiesta del 1.º de Mayo se estrenó el pasodoble «Nabuco», original de A. Martín. La composición reúne todas las condiciones del género para merecer el éxito que obtuvo. No le falta inspiración, y los motivos, hábilmente jugados en los instrumentos, le da una alegría, que es la que debe flotar en estas composiciones de carácter popular.

UN COMPAÑERO.

La feria de ganado

Durante los días 3, 4 y 5 se ha celebrado en Béjar la feria, que ha sido un éxito si se tiene en cuenta que ni se ha hecho cosa alguna por anunciarla, ni por animarla. La del pescador aquel, que cuando le preguntaban por qué pescaba sin cebo, respondía: aquí no se engaña a nadie, el que quiera picar que pique.

De modo que ha habido buena concurrencia en la feria porque sí, y esto hace presumir que si se hubiera hecho algo para atraer gente, hubiese sido una señora feria. Pero no se ha hecho y ha venido gente y se han presentado buenos ejemplares y bastantes, y no han sido pocas las transacciones efectuadas, sobre todo en ganado vacuno, que se ha pagado a buen precio.

Incidentes, ninguno; el tiempo, con más guasa que un colmo de chistes; Fobio, jugando al escondite, y Neptuno, mandándonos de cuando en cuando líquido de sus depósitos. Menos mal que el dios Eolo ha estado formalito. Ya lo saben ustedes todo.

BEJAR, SE DIVIERTE

El sábado y domingo, las empresas de Cervantes y el Progreso, frotándose las manos de gusto. Se sacó el gasto y quedó dinero, y hasta se oyeron felicitaciones. En Cervantes, «Graells», la «Oterito» y la «Ingenua», gustaron mucho al respetable, y en el Progreso, las películas «La jura de la bandera en Madrid» y «El cuervo del campamento», constataron un éxito formidable, por lo que la empresa repitió el espectáculo el lunes.

Hoy sábado y el domingo, día de gala en Cervantes, presentación del «Trío Arien». Una tontería de número. El simpático Pepe Neira, un bejarano que en esto de los bailes de salón es mucha gente, como dicen los castizos, tirará de lo más selecto de su repertorio y presentará un espectáculo que por lo original y elegante viene constituyendo un clamoroso éxito en los teatros donde

actúa. Baste decir que su contrato hubo de prorrogarlo en Zamora, donde viene ahora, a petición de una comisión de señoras de lo más distinguido de aquella localidad. Este es el mejor elogio en cuanto a la ejecución y presentación del «Trío Arien».

Uno de los números que llamarán más poderosamente la atención es: «Una juerga en el café», en el que derrocha filigranas de arte y habilidad Pepe Neira, bailando sobre una mesa.

Bien venido, don José.

Completará el espectáculo un variado y escogido programa de películas.

En el Progreso se darán sesiones de cine, con programas selectos.

No se saben los programas, pero de los ofrecidos por las casas, los hay verdaderamente asombrosos, y el señor Hernández, deseando siempre presentar lo mejor entre lo que le ofrezcan las importantes casas de que se sirve, ha pedido varias cintas de las de más éxito en los teatros madrileños, no omitiendo sacrificio si con ello corresponde al favor del público.

En Variedades habrá espectáculo el domingo, presentándose una troupe de monos, cabras y otros «personajes», hasta el número de cincuenta.

SEÑOR GOBERNADOR...

El pan ha subido de precio en Béjar, ¿y cómo no? El último trigo comprado por los harineros de aquí, en Aldeavieja, tres vagones, si no hemos oído mal, ha habido necesidad de pagarle a 62 reales. El precio regulador, según acuerdo de la Junta de subsistencias de la capital, es el de 60 reales.

¿Cómo ataremos esta mosca por las patitas?

¿Hay trigo en la provincia? ¿Se han tenido en cuenta las existencias para regular el precio?

El pan vuelve a subir.

¿Cuándo solucionamos esta charada en lo que el *todo* va resultando que el comer pan va a ser un lujo?

Notas municipales

La sesión del jueves comenzó a las ocho y terminó a las ocho y media. Presidió el señor Matas y asistieron los concejales Rivas, García Moral, Martín Moreno y Valle (don Aniano).

Pasa al archivo una solitud de Clemente Rodríguez, pidiendo una plaza en la escuadra de bomberos.

La comisión de Instrucción dió cuenta de haberse adjudicado la subasta de los desayunos para los niños, en el acto de la primera comunión, al industrial don Francisco Gutiérrez, al precio de 1,30 cada uno. Y se acuerda que dicho acto, se celebre con la solemnidad acostumbrada y asistiendo la banda de música local.

La de Hacienda da cuenta de haber recibido cartas de pago de 1.000 pesetas ingresadas a cuenta del cupo de consumos del año último, y de 1.487 pesetas y nueve céntimos a cuenta del primer trimestre de provinciales de 1912.

Por el gobernador civil de la provincia, se ha ordenado que se facilite a los fabricantes de harinas, por los alcaldes respectivos, una guía para el detalle de la venta de trigos y harinas, sin cuyo requisito no podrán facturarse expediciones.

Se reitera la obligación de no vender este artículo, a más de 34,64 los 100 kilos de trigo.

Truenos, relámpagos y destrozos.

El miércoles, a la caída de la tarde, descargó una tormenta que alarmó bastante a este vecindario; pero por fortuna fué más el ruido que las nueces, y todo se redujo a un simulacro del diluvio universal. Siguió lluviosa la noche y en las horas de la madrugada del jueves, se puso otra vez gruñón el tiempo, mas sin pasar a mayores.

Durante este día llovió, a ratos con abundancia, hasta las cinco de la tarde, hora en que las calles se convirtieron en ríos, tanta era el agua que caía. Comenzaron los relámpagos y truenos, algunos de bastante intensidad, y el agua se precipitaba en torrentes sobre el suelo. De pronto una formidable descarga sembró el terror en la población y no con alarma injusta. El vecindario se salió a la calle y pronto la calle Mayor se vio llena de gente que desafiaba el agua y acudía en auxilio de quien lo pudiera necesitar. El fenómeno atmosférico había sido tan excepcional, que en un mismo momento unas cuantas chispas eléctricas habían recorrido toda la población, sirviéndose, tal vez, de elemento conductor, de los hilos de la luz y telégrafo.

Alarma la hubo en todas las casas, y por consecuencia los efectos naturales que a los sustos siguieron; pero el daño grande, si bien afortunadamente no alcanzó a las personas, le causó la descarga en las casas que en la calle Mayor habitan don Francisco Muñoz, don Rafael Díaz y el industrial don Silverio Sánchez.

Cuando la descarga se efectuó, don Francisco Muñoz acababa de abandonar su despacho; unos segundos más en aquella habitación y la desgracia hubiese sido irremediable. La chispa allí penetrada, por la parte de la Solana, le destrozó muebles, techo y tabiques de varias habitaciones, dándose el caso de puertas arrancadas de sus gozmes. Un verdadero destrozó.

Al domicilio del señor Muñoz acudieron infinidad de personas para ofrecerse y testimoniarse el sentimiento, felicitándole al mismo tiempo por la suerte que su persona había corrido.

También en la casa del señor Díaz hizo otra chispa daños de importancia, siendo visitadísimo. En la casa que habita desde hace pocos días el señor Sánchez, casa recientemente restaurada, quedó destrozada la cocina.

Como se dijo en los primeros momentos que las chispas caídas habían producido incendios, acudió inmediatamente el servicio, que se retiró tan pronto se vió no era necesario.

En el batán de arriba, don Julio Gosálvez intentó quitar una lámpara en el preciso momento de la descarga; sufrió una sacudida que le derribó al suelo y le produjo ligeras quemaduras en un brazo.

Algunas señoras sufrieron síncope y lo mismo ocurrió a algunos obreros.

Lamentamos lo ocurrido a los señores citados, si bien les felicitamos por no haber sufrido daños en sus personas, y al señor Cosálvez le deseamos su pronto y total alivio.

Después siguió lloviendo y en la hora de poner estas cuartillas en correo, once de la noche, llueve en abundancia.

Vida escolar

EN LA ESCUELA INDUSTRIAL

El día 6 dieron comienzo los exámenes, siendo los de los señalados para los días 6 y 7, los de la enseñanza general para obreros.

Continuarán con arreglo al siguiente cuadro:

Día 12. - A las cuatro y media: Enseñanza artística de la mujer: dibujo de adorno y figura, primero, segundo y tercer curso, y colorido.

Tribunal: don Pedro González Bolívar, don Angel Nevado y señorita Cándida R. Hernández Domínguez.

Por falta material de espacio, no insertamos en este número el cuadro correspondiente a los días 24, 25 y 26; lo publicaremos en el próximo.

En las Ursulinas

En este colegio se celebró el jueves último, el solemne acto de tomar la primera comunión los niños. El Sacramento fué administrado por el reverendo padre carmelita, de la residencia de Salamanca, fray Fulgencio de Jesús.

A la mesa celestial se acercaron las encantadoras niñas Merceditas Bonnil,

Potrita Cosálves, Manolita Sánchez y Paquita Vega, y los niños: Manolito García, Cesáreo Martínez, Bonifacio Junquera, Gaspar Bonnail, Eduardo Miralles y Trinidad Gonzalez.

El padre Fulgencio les dijo breves y elocuentes palabras de mística exhortación.

Por la tarde, los niños ofrecieron las flores a la Virgen y recibieron la bendición, predicando elocuentísimamente el mismo padre carmelita.

Un coro de niñas cantó admirablemente preciosos coros, ayudándolas las distinguidas señoritas alumnas de este Colegio.

Tanto las reverendas madres como el ilustrado capellán, señor Guijo, recibieron merecidas felicitaciones por la organización del acto, que fué solemne de verdad.

Felicitemos a los niños y en ellos a sus padres por la alegría que en ese día ha inundado sus hogares cristianos.

NUESTROS REGALOS

En nuestro deseo de corresponder a las atenciones que el público nos dispensa, tenemos en proyecto varias combinaciones de regalos, algunos exclusivamente para los suscriptores de año. El que hoy ofrecemos es para todos nuestros lectores. Para que puedan tener un grato recuerdo en sus casas, EL BEJARANO se dispone a regalarles completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse, sin otro gasto, la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo, habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

Regalo de "EL BEJARANO,"

==== **Cupón** ====

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA.

NOTICIAS

La Junta directiva del Círculo del Liceo obsequió el lunes, con motivo de la festividad de la cruz de Mayo, con un baile a las familias de los socios.

El baile estuvo concurridísimo, admirándose infinidad de caras bonitas.

Completó el obsequio don Mariano Hernández, dando a los socios del Liceo una sesión de cine, en la que, entre otras preciosas películas, presentó la maravillosamente hecha «El cuervo del campamento», que gustó extraordinariamente.

A imitación de Madrid, en los **Almacenes Daniel R. Arias.** se ha instalado una sección **TODO A SESENTA Y CINCO CENTIMOS.** Hay verdaderas gangas.

El sábado, día 1.º, se celebró en el importante establecimiento de papelería y objetos de escritorio que el inteligente procurador de los tribunales don Valentín Garrido tiene en ésta, el sorteo del regalo con que dicho señor obsequiaba a los compradores de su casa. El número agraciado fué el 1.070. Ha sido muy favorablemente comentada es-

ta atención del señor Garrido en obsequio de su numerosa clientela.

Lecciones de solfeo, piano, canto y armonía.

Informarán: FONDA DE ESPAÑA.

Desde hace unos días cuenta Béjar con un nuevo establecimiento para la venta de toda clase de papeles y objetos de escritorio. Pero si el establecimiento es nuevo no lo es el propietario don Silverio Sánchez, ya acreditado en su imprenta de la Plaza de Comendador, que ahora ha trasladado a la calle Mayor de Reinoso, número 28, próximo a la Puerta de Avila, en cuyos locales ha ampliado sus negocios.

Felicitemos a este laborioso e inteligente industrial.

G. GALVO * SASTRERIA
MAYOR DE PARDIÑAS, 88.
IRREPROCHABLE CORTE. ESMERADA CONFECCIÓN. PRECIOS ECONÓMICOS. ALTAS NOVEDADES EN PAÑERÍA.

Como habíamos anunciado, el lunes estuvieron en Béjar los señores Pequeño y Lozano para ultimar detalles sobre la peritación entre los intereses provinciales y los de los particulares.

Veraneantes:

Se arriendan tres casas de campo, en el sitio mejor de Béjar.

Informes: SIXTO R. DIAZ.—BÉJAR.

El día 3 se celebró, según costumbre, la conmemoración del hecho de armas realizado por el general Pardiñas en igual día del año 1838 en esta ciudad.

A las ocho y media se organizó la comitiva en el Ayuntamiento, formada por las autoridades y algunas personalidades, marchando a la parroquia de Santa María, donde se cantó un *Te-Deum*.

Después se hizo el desfile ante el retrato del valeroso general y se dió por terminado el acto, deslucido por causa de la lluvia.

ALPINISMO CASTELLANO

Guía y crónicas de excursiones por las Sierras de Gredos, de Béjar y de Francia.

Un tomo en 4.º con fotogramas 3,50 pesetas. Librería de D. Manuel Gómez Marcos.—BEJAR

El domingo último se celebró la ceremonia de administrar la comunión pascual a los presos que hay en esta cárcel. Les fué administrado el sacramento por el párroco del Salvador y fueron obsequiados con un buen desayuno y una magnífica comida por los socios de la Conferencia del Salvador.

De servir el desayuno y almuerzo estuvo encargado el popular Venancio, que lo hizo todo lo bien que sabe.

Consultorio Jurídico y Centro general de Negocios.

GARCÍA y RABOSO

ABOGADOS

Augusto | Figueroa, 15, pral.—MADRID.

Se advierte al vecindario que durante el mes actual podrán obtener las cédulas personales, y que pasado Mayo se dará por terminado el período voluntario, haciéndose la recaudación por vía de apremio y con recargo.

El día 17 llegará un magnífico automóvil, marca «Delage», de 12 caballos, que el director de esta Escuela industrial, don Marcelino Cagigal, ha adquirido en Madrid, para la enseñanza de mecánicos automovilistas.

El lunes próximo, a las siete y media de la mañana, se celebrará, en la parroquia de San Juan, el acto de dar la comunión a los niños de las escuelas públicas y subvencionadas, de uno y otro sexo, de esta ciudad.

La comitiva se organizará en el local que ocupan las escuelas de Mansilla.

Después del acto religioso, el Ayuntamiento obsequiará con el clásico chocolate a los pequeños. De servir el desayuno se ha encargado el competente industrial, don Francisco Gutiérrez, dueño del café del Gurugú.

De avanzada edad ha fallecido el miércoles último, en la vecina villa de Candelario, doña Mariana Bayo Fraile, esposa de nuestro particular amigo don Demetrio Bejarano.

Gozaba la finada de generales simpatías y su muerte ha sido sentidísima.

Acompañamos en el sentimiento de la desgracia a su viudo y demás familia, especialmente a los hermanos de la finada, el importante industrial de Cartagena, don Jacinto Bayo y el reputado médico don Rufino Bayo.

El pueblo de Candelario se asocia al dolor de familia tan distinguida y estimada.

A nuestros lectores les suplicamos una oración.

Se nos quejan algunos industriales de la forma de hacer la inspección en los bultos por los empleados de consumos.

¿No se podrían abrir determinados envases en los establecimientos? Con esto nada perdía la recaudación y se evitaban perjuicios fáciles de ocasionar haciéndolo en el resguardo.

Veremos con gusto que se haga como se nos interesa y creemos factible.

PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES.—Repaso de matemáticas elementales y superiores, por el ingeniero y profesor de esta Escuela Industrial, Miguel Turó

Galle de las Armas, núm. 12.

Fornos * Restaurant

EL MAS FAVORECIDO POR EL PUBLICO.—A DIARIO EXQUISITO Y VARIADO MENÚ.—LA PESCA SE RECIBE TODOS LOS DIAS.—DONDE SE COME MAS BARATO Y MEJOR.

Escalericilla de Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7 Salamanca.

¿Es lícito dejarse robar?

Esta es la formidable pregunta que hace en el número del semanario «ESPAÑA», puesto últimamente a la venta, el maestro don Angel Llorca, que ha sido el denunciador del último episodio con que ha escandalizado a sus administrados y a todo el país el Ayuntamiento de Madrid.

A la fiesta obrera del 1.º de Mayo dedica «ESPANA» en el mismo número estos interesantes trabajos: «Pensamientos para mañana» por José Ortega y Gasset; «La nación y la economía del obrero», por Luis Olariaga; Nacionalismo e Internacionalismo», por Luis Arquistain, y el «Socialismo y la escuela», por Lorenzo Luzuriaga.

También publica «ESPAÑA» un artículo de Luis de Zulueta titulado «Un auto de fe», que dará mucho que hablar a toda la prensa. Otros trabajos de Martínez Sierra, Meabe, «Xenius» y Maragall, una portada en colores, preciosísima, de Bagaría y algunos dibujos más de este artista y de Leal de Cámara.

Precio del número, diez céntimos.

Vuelve la nube

Reducidas a su más mínima expresión las existencias puestas a la venta en el barato de los almacenes de LOPEZ Y RODRIGUEZ; han recibido nuevas partidas con las que renuevan el barato.

A comprar en los almacenes de LOPEZ Y RODRIGUEZ. Surtido variadísimo. Entrando en estos almacenes no hay más remedio que comprar. Por poco dinero se compra todo que pueda apetecer el gusto.

En el comercio «La Favorita», que LOPEZ Y RODRIGUEZ tienen en la calle Mayor, se han recibido artículos de fantasía y novedad del mejor gusto.

Ya lo sabéis

==== LOPEZ Y RODRIGUEZ ====

¿Quieren ustedes.

¿Quieren ustedes gangas? Pues aprovechen la ocasión y visiten el comercio de tejidos ANSELMO GARCIA GALINDO.

Esta casa, que siempre vende a precios afidos, hace ahora, en estos días, una excepción vende a precios inverosímiles, aprovechando beneficio de sus favorecedores, el haber recibido una quiebra verdad una partida importantísima de varios géneros.

Ha puesto a la venta diez mil metros de telas para vestidos, que vende a la tercera parte de su precio normal; mahones azules y otra finidad de artículos.

Surtido variadísimo. Géneros de las mejores procedencias. Precios excepcionales.

Visiten el comercio de ANSELMO GARCIA GALINDO

El que quiere vender, anuncia. El anuncio interesa a todos.

El que se anuncia, lo hace en los periódicos que leen todos, sin distinción de clases, porque VENDE BUSCA A TODO EL PUBLICO. Industriales y comerciantes: anuncios en BEJARANO.

Tip. Popular.—Imp. de El Salmantino.—Salamanca

